

С прицелом на "ноу-хау"

-- Правительство хорошо понимает нынешнюю ситуацию в экономике и знает, какие меры принимать в соответствии с этим. Почему удобрения Гродненского ПО "Азот" сегодня не пользуются спросом? Да потому, что цена выше мировой. Почему ранее популярная продукция такого предприятия, как "Бобруйскхим", стала заlewживаться на складах? Причина почти та же. Аналогичные товары некоторых западных фирм не намного дороже.

Сегодня стоит гигант белорусского машиностроения "Гомсельмаш" -- нет реализации. С одной стороны, комбайн "Полесье" стал неимоверно дорогим, с другой -- у сельских тружеников нет средств на приобретение техники. Это все, как известно, вызвано большими расходами, в первую очередь ценами на энергоносители, ввозимые сырье и материалы.

Если не принять меры государственной и кредитной поддержки, не исключено банкротство и в секторах радиоэлектроники, точной механики и оптики. Нельзя этого допустить! Ведь здесь в основном работают высококвалифицированные инженеры и технологии. Рассчитывать на то, что будут восстановлены в прежнем объеме военные заказы, конечно, не приходится.

-- Несомненно, растерять высокий производственный и интеллектуальный потенциал -- гордость белорусской промышленности -- губительно для республики. А что предпринимается теперь для его сохранения? Хотя, кажется, время уже упущено...

-- Все ищут какие-то внешние объективные причины. Безусловно, становление рыночных отношений для многих выливается в экономическую несостоятельность. Но следует помнить, что в основе экономики, прежде всего, лежит материальное производство и правильное распределение, торговля в широком смысле слова. Что касается материального производства, то это задача самих предприятий, умение вовремя перестроиться и составить реальную программу развития. Кстати, если такой программы не будет -- не будет и кредитов, не будет и поддержки.

-- А что вы имеете в виду, говоря о правильном распределении?
-- В нынешних условиях -- это экономический союз и объединение денеж-

К началу нынешнего года большинство предприятий республики на 20--30 процентов сократили объемы промышленного производства. На трети снизился выпуск товарной продукции в сельском хозяйстве. Создается впечатление, что правительство не владеет ситуацией. Так ли это на самом деле? С этим вопросом корреспонденту БЕЛТАФОРМы Тереза ХАЮТИНА обратилась к первому заместителю Председателя Совета министров Михаилу НИКОВИЧУ.

ных систем с Российской Федерацией. И ошибочно думать, что такое объединение выгодно лишь белорусской стороне. Бесперспективность государства ведущих замкнутую экономику, уже сегодня очевидна. Многие страны СНГ в настоящее время стали создавать производства, альтернативные белорусским. Например, Кировский завод в Санкт-Петербурге осваивает производство кормоуборочного комбайна, на бывших военных заводах России планируется создание колесного пропашного трактора типа МТЗ-80. Казахстан активно работает над выпуском телевизоров -- аналогов "Горизонта". Так ли необходимо создание производств, требующих существенных капитальных вложений? Вряд ли. Поэтому в правительстве считают, что объединение денежных систем -- обоюдовыгодное дело. Оно позволит лизингировать таможенные барьеры и пошлины, лицензии, упростит работу хозяйственных структур. Представьте, что товар только из-за того, что он пересекает границу, становится дороже почти на треть. Важно навести порядок и во взаиморасчетах между нашими странами. Не секрет, что часть выручки от реализации белорусских товаров застrevает в России, других государствах ближнего и дальнего зарубежья. Это губительно для нашей экономики. К примеру, только за десять месяцев прошлого года из 7,9 триллиона рублей выручки от реализации нашей промышленной продукции два не вернулись в республику. Таким образом, идет косвенное кредитование экономики России, Украины и других республик.

Но главное, на что мы рассчитываем в результате объединения, -- это если не единые, то, по крайней мере, приближенные к ним цены на энергоносители, что позволит снизить стоимость продукции и даст нам возможность сохранить российский рынок.

Вместе с тем нельзя надеяться, что только меры государственного протекционизма выведут экономику Беларуси из тупика. Поэтому теперь нам нужны, как воздух, программы по выпуску конкурентоспособной продукции, снижение издержек производства, основанные на "ноу-хау". Для этого необходимо привлекать зарубежные технологии и инвестиции, мобилизовать средства самих предприятий и государства.